

рыбопромысловые.

Заводские втузы создаются на крупных заводах и предприятиях, в ведущих промышленных районах страны. В них за обеспечение условиями обучения отвечает завод или предприятие, преподавательскую работу ведут профессиональные преподаватели и лучшие отборные техники и специалисты завода и предприятия по совместительству. Как правило, студентами заводского втуза становятся работники этого предприятия, имеющие полное среднее образование. Обучение идет в органическом сочетании с производственной деятельностью, в результате чего предприятие играет роль производственной базы, превращаясь в базу подготовки технических работников и центром развития науки и техники [2, с. 145].

Сельскохозяйственные втузы являются высшими учебными заведениями, где труженики села получают высшее аграрное образование без отрыва от производства. Первый сельскохозяйственный втуз был создан 1 ноября 1981 года в селе Чхонсан Кансского района города Нампхо [3]. Учитывая то, что студенты заняты сельскохозяйственным трудом, учебные занятия в таких втузах проходят с 1 декабря по конец февраля следующего года, в свободный от сельскохозяйственных работ период. В страду студенты-заочники занимаются самостоятельно, а преподаватели раз в месяц встречается с ними и помогает в учебе. С 15 июля по 15 сентября по вечерам студентов собирают вместе и организуют для них чтение лекций [2, 145].

Рыбопромысловые втузы – высшие учебные заведения, где обучаются без отрыва от производства работники рыбной промышленности. Первый рыбопромысловый втуз – Синпхоский рыбопромышленный институт, созданный в 1979 году [3].

Как правило, студенты втузов работают неполный рабочий день, учатся по вечерам, или берут короткий интенсивный курс, оставляя свои рабочие места только на один месяц [2, с. 147].

Заключение. Хотя заочное обучение и имеет особенности организации обучения и методов преподавания, его учебные программы в основном следуют программам стационарного обучения соответствующей специальности, однако при такой форме получения образования теоретическое обучение занимает большой удельный вес, а практическое обучение – меньший, поскольку обучающиеся работают непосредственно на производстве. При таком обучении велика роль самостоятельной учебы обучающихся при консультативной помощи преподавателя и контроле с их стороны за качеством усвоения обучающимся содержания образования, предусмотренного учебными программами.

Литература. 1. Верная Чхунхян. *Корейские классические повести.* – М.: Художественная литература, 1990. – 383 с. 2. Девярых С.Ю. *Образование в Корее: история и современность* / С.Ю. Девярых. – Смоленск: Принт-Экспресс, 2021. – 184 с. 3. *Образование в Корее.* – Пхеньян, 2017. – 110 с. 4. *Очерк Корейской истории. Книга 3.* – Пхеньян, 1996. – 462 с.

УДК 179.3(091)

ДАВИЛА КОЛМЕНАРЕС ЗАИДИС ХОСЕ, студент

Научный руководитель – **Быкова Т.А.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ЗАЩИТА ПРАВ ЖИВОТНЫХ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Введение. В современном мире насчитывается около 400 миллионов домашних животных. Это больше, чем количество жителей такого крупного государства, как США, где проживает около 330 миллионов человек. И, по мнению специалистов, с каждым годом число домашних животных будет расти. В связи с этим возникает острая необходимость в регулировании порядка их разведения, содержания, обеспечения гуманного обращения и т.п.

Поэтому неудивительно, что в наши дни всё более популярной становится концепция защиты прав животных по аналогии с концепцией защиты прав человека. Цель нашей работы – проследить процесс зарождения и развития идеи защиты прав животных от древности до нашего времени.

Материалы и методы исследований. Исследование проводилось на основании публикаций в СМИ и интернет-ресурсов. Для достижения цели применялись следующие методы: изучение источников по теме исследования, анализ и обобщение данных.

Результаты исследований. Следует отметить, что проблема наличия прав у животных является дискуссионной в наши дни, поскольку распространено убеждение, что обладать какими-либо правами могут только люди. Тем не менее, в большом количестве публикаций, посвященных вопросу благополучия животных, используется именно такая формулировка – «права животных». Немецкий психолог Берт Ступ, автор статьи «Есть ли права у животных?» утверждает, что на самом деле «права животных – это человеческие права, нужные для установления людям границ. Если мы не установим предел человеческим границам в обращении с животными в правовом виде, то мы не сможем также привлечь к юридической ответственности при нарушении этих границ другими людьми» [3]. Именно из данного понимания прав животных мы и будем исходить в нашей работе.

Несмотря на то, что проблема защиты прав животных становится всё более актуальной в современном мире, сама идея о гуманном отношении к братьям нашим меньшим возникла уже в давние времена. Иудаизм, христианство и ислам обязывали владельцев животных заботиться о них, соблюдать правила ухода и регламент убоя скота, чтобы ограничить страдания, боль и страх животных. Известные мыслители времен Древней Греции и Древнего Рима говорили о необходимости уважать животных и гуманно относиться к ним. Индийский император Ашока, живший в III в. до н.э., ввел запрет на ритуальное жертвоприношение животных. А великий итальянский художник Леонардо да Винчи так любил зверей, что даже стал вегетарианцем. Также известен факт, что он часто покупал на рынке птиц, продающихся в клетках, и выпускал их на волю.

Первые законодательные акты о защите животных появились только в XIX веке. Первым и самым известным в Европе гражданским законом о защите прав животных стал так называемый «Закон Мартина». В 1822 году полковник Ричард Мартин провел через британский парламент законопроект, который обеспечивал защиту крупного рогатого скота, лошадей и овец от жестокого обращения. Нарушителя ожидал денежный штраф или двухмесячное тюремное заключение. К ответственности мог быть привлечен любой из граждан. В 1824 году Мартин стал одним из основателей первой зоозащитной организации в Европе – Общества по предотвращению жестокого обращения с животными. Общество собирало пожертвования и развивало сеть инспекторов, которые выявляли лиц, жестоко обращавшихся с животными, собирали доказательства и сообщали о них властям.

Первая зоозащитная организация США – Американское общество по предотвращению жестокости к животным – была основана Генри Бергом в 1866 году. Он начал выступать против травли быков, петушиных боев и жестокого обращения с лошадьми. А в 1875 году британка Фрэнсис Пауэр Кобб организовала общество защиты животных от вивисекции – первую в мире организацию, которая выступила против научных экспериментов над животными.

Первые разработки концепций прав животных были предприняты в XIX веке в Европе. Были выдвинуты идеи о том, что животные, как и люди, имеют естественные и неотъемлемые права на жизнь и свободу, обладают сознанием, а также могут иметь юридические права. Все современные концепции защиты животных (не только домашних, но и диких) объединяются в две большие группы: концепция прав животных и концепция благополучия животных.

Основные положения о защите прав животных представлены во Всемирной декларации прав животных (Universal Declaration of Animal Rights). Она составлена на основании Всемирной декларации прав человека и принята Международной Лигой Прав Животных 23

сентября 1977 г. в Лондоне. Декларация содержит следующие важные идеи: все животные имеют равное право на существование; животные имеют право на уважение и защиту от жестокого обращения; в случае необходимости животное имеет право на мгновенную безболезненную смерть; любое животное, которое зависит от человека, имеет право на достойный уход и заботу; защита и безопасность животных должна быть обеспечена государством [2].

Сторонники концепции благополучия животных стремятся к тому, чтобы общество признало, что животные способны испытывать боль и страдать. Поэтому контроль за психологическим и физическим состоянием животных, а также забота об их благополучии – это важный фактор социального развития разных стран. Основные положения концепции благополучия животных включены во Всемирную декларацию благосостояния животных, разработанную в 2000-ом году [1].

Заключение. Таким образом, опираясь на результаты нашего исследования, мы можем сказать, что понимание необходимости бережного, гуманного обращения с животными существует в общественном сознании с древнейших времен. Пройдя несколько этапов в своем развитии, в наши дни идеи защиты жизни и благосостояния домашних и диких животных получили концептуальное оформление в виде деклараций и законодательных актов.

Литература. 1. *Всемирная декларация благосостояния животных* // konivet.2bb.ru/viewtopic.php?id=333&ysclid=lgx54x19hj690284750. 2. *Всемирная декларация прав животных* // <https://ru.better-pets.net/12016631-the-universal-declaration-of-animal-rights>. 3. *Ступ, Б. Есть ли права у животных?* // <https://animalfreedom.org/russian/right.html>.

УДК 619:614.2(476)

ДАРАСЕВИЧ А.С., студент

Научный руководитель – **Задорожная Н.А.**, ст. преподаватель

УО «Витебская государственная ордена «Знак Почета» академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

РАЗВИТИЕ ЧАСТНЫХ ВЕТЕРИНАРНЫХ КЛИНИК В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Введение. В Республике Беларусь, так же как и в других странах, имеет место постоянный спрос на ветеринарные услуги для домашних животных. Вследствие этого обстоятельства специалисты с ветеринарным образованием могут быть востребованы и как работники сельскохозяйственных организаций, и в сфере малого бизнеса, а именно, деятельности ветеринарных клиник.

Предпринимательство – это самостоятельная деятельность юридических и физических лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность и направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных указанными лицами для продажи, а также от выполнения работ или оказания услуг, если эти работы или услуги предназначаются для реализации другим лицам и не используются для собственного потребления.

С момента обретения Республикой Беларусь суверенитета и перехода на рыночную экономику началась структурная перестройка и реформирование ветеринарной службы. Помимо государственных учреждений, предоставляющих ветеринарные услуги, появились коммерческие организации.

Материалы и методы исследований. В процессе исследования производился анализ электронных ресурсов, национальных нормативно-правовых актов о ветеринарном предпринимательстве в Республике Беларусь.

Результаты исследований. Согласно справочнику, на 2023 год в Республике Беларусь насчитывается 233 коммерческих ветеринарных организации [2].